

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Loyera

FRANQUEO
CONCERTADO

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

NÚM. 20.241

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6
Resto de España. Trimestre. 8
Extranjero. Trimestre. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 6 DE ENERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La prensa diaria en su aspecto económico

Mensualmente, los gastos fijos de local, fuerza y amortización de maquinaria, representan una seis mil pesetas; los de dirección, administración, redacción, colaboración y servicio telefónico no bajan de 18.000 pesetas, y los de personal de imprenta y estereotipia, de unas seis mil pesetas. En conjunto, el gasto fijo de un periódico a la moderna, editado en Madrid, no puede ser inferior a 1.000 pesetas diarias.

Vienen luego los gastos variables, gastos que son casi proporcionales a la tirada.

En tal concepto, se halla el importe de las tintas, grasas, personal de cierre y franqueo concertado, cuyo gasto total suma unas 7.000 pesetas mensuales para tiradas de 50.000 ejemplares.

El más importante, que es el gasto de papel, es exactamente proporcional a la tirada.

Tintas, grasas, cierre y franqueo representan menos de medio céntimo por ejemplar.

Veamos lo que normalmente cuesta el papel de un periódico madrileño:

El promedio de superficie de *La Correspondencia*, *El Imparcial*, *El Liberal* y el *Heraldo* es de 8.000 centímetros cuadrados, pesando 36 kilos el millar de ejemplares.

El precio de los 100 kilos de papel, en Madrid, es normalmente de 35 pesetas, y el del millar de ejemplares resulta algo menos de 15 pesetas como promedio de los periódicos de tres y cuatro hojas. Es decir, que los gastos variables alcanzan a dos céntimos por número, descomponiéndose en céntimo y medio por papel, y medio céntimo por los demás conceptos.

El ingreso aparente por venta es de cinco céntimos por número, pero como existe el intermediario, del cual nos ocuparemos luego, esos cinco céntimos vienen a quedar reducidos a tres.

Si no tuviese otros ingresos que los derivados de la venta, el periódico en cuestión sólo cubriría gastos cuando llegase a los cien mil ejemplares de tirada.

Pero, afortunadamente, interviene otro factor, que es la publicidad. La publicidad viene a aclarar, al momento en que los ingresos del periódico igualan a los gastos.

Todos conocemos lo que es la publicidad; pero pocos saben su enorme importancia. Por eso no estará de más indicar algunas cifras que causarán seguramente el asombro de muchos de vosotros.

Fue la América del Norte el país en que se inició con gran pujanza este propulsor del comercio, nuevo factor que alterará profundamente el mecanismo de la venta. La cantidad anual invertida en publicidad en los Estados Unidos suma 600 millones de dólares, de los cuales la mitad se invierte en los periódicos.

Por igual concepto se gastan en Inglaterra cien millones de libras esterlinas. Estas cifras son tan importantes, que su inversión, en países tan prácticos en sus negocios, sería imposible si de ella no se derivasen enormes ventajas, no ya precisamente para el productor y para el periódico, sino para la colectividad entera. Sin esa condición no podría darse el caso de su permanencia y de su creciente desarrollo.

No es este el momento de explicar la influencia que sobre la economía de una nación produce la publicidad. Lo único que sabré decir es que está demostrado que en la mayor parte de los casos el precio que paga el consumidor por el producto manufacturado que llega a sus manos, equivale a siete u ocho veces el valor de su producción, y que este encarecimiento es debido casi exclusivamente a enormes errores en la distribución. La publicidad viene a corregir en parte estos errores, pues es el procedimiento menos costoso para llevar el producto desde la fábrica a las manos del consumidor.

Cuando un producto está suficientemente anunciado para que el consumidor lo pida, puede asegurarse que se ha llegado a reducir al mínimo los gastos de venta.

No es extraño, por tanto, que en esos países, y especialmente en el primero, se estudie con verdadera atención si los efectos económicos de tales inversiones corresponden a la importancia del gasto y que las empresas industriales tengan en su inmensa mayoría al lado del gerente y director técnico un director de publicidad. No es extraño tampoco que tengan verdadera pujanza las agencias de anuncios, que desde el año 1873 se hallan organizadas con estatuto propio y dotadas de personal técnico de primer orden que establecen el contacto entre los productores y las empresas periodísticas sobre la base de ciertas reglas beneficiosas para todos ellos, estudiando de acuerdo con el personal de ventas del productor, y según sea la naturaleza del artículo, la forma científica de anunciario, despertando el interés, mediante el conocimiento psicológico del consumidor.

El 95 por 100 de los anuncios de los periódicos de los Estados Unidos son recogidos por esas agencias, alguna de las cuales ha declarado que el número de sus asuntos en veinte años ha progresado en la proporción de 1 a 60, y la importancia en metálico de cada una de las transacciones en la proporción de 1 a 10, o sea un aumento global de 600 veces.

En las Universidades de los Estados Unidos hay cátedras consagradas a la enseñanza de la publicidad, y se ha tratado, y quizá a estas horas sea un hecho, en alguno de los Estados que forman la Unión, de que funcione un verdadero Ministerio de la Publicidad, por entender aquellas clases directoras que si el Parlamento fiscaliza la inversión de las cantidades destinadas a los gastos de Guerra y Marina, igual deber compete a las autoridades para evitar el desperdicio que cabe en el inadecuado empleo de sumas tan enormes como las que antes he mencionado.

Pues bien; contrastando con todo esto, veamos lo que ocurre en nuestro país.

No hace mucho tiempo, pocos meses aún, la Escuela Superior de Comercio de Madrid ha cambiado su sencillez por otro más pomposo. Se llama ahora Escuela Central de Intendentes Mercantiles, y divide sus estudios en tres secciones: Sección Comercial, Sección Actuarial y Sección Consular. El número de asignaturas para llegar a alcanzar estos títulos, que según el decreto que estableció la reforma dan derecho a las mismas prerrogativas y privilegios que el título de Ingeniero, es de 60. Sin duda el número de las capacidades que esperaban esta ocasión para desenvolver sus conocimientos. Entre esas 60 asignaturas no hay una sola referente a la publicidad.

EL REGALO DE LOS REYES

Duerme la doncella junto a su ventana y leves suspiros de su cándida boca se escapan.

Es noche de Reyes, misteriosa y mágica.

Y, como los niños esta noche juguetes aguardan, ella aguarda amores, que estos son los juguetes del alma.

El sueño le brinda la caricia sutil de sus alas; duerme la doncella junto a su ventana.

Mas, en esto, nota que unas voces resuenan cercanas y cosas le dicen muy tiernas, muy gratas.

No turbe tu sueño, oh niña adorada; la voz del que muere por esa in cara.

Yo soy quien te anhela, yo soy quien te alaba.

Después, de perfumes exquisitos se llena la estancia.

Y ya que en el cielo va mostrando su faz pura el alba, despierta la hermosa y abre su ventana.

Sobre el limpio alféizar hay tres rosas blancas.

Francisco Arévalo.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

RECUERDOS DEL PASADO

Cavallería rusticana

Hacia poco tiempo que había sido estrenada en Madrid esa portentosa creación musical de Mascagni que se titula *Cavallería rusticana*.

Toda la prensa tributaba entusiastas elogios a la obra del joven maestro que, solamente con ella, escaló la cumbre de la inmortalidad, y los aficionados al divino arte sentían verdadera ansiedad de oír, de poder deleitarse con los prodigios musicales que atesoraba, según todos los inteligentes.

Vino a Córdoba, en aquella época, una de las mejores compañías de ópera que hemos escuchado en esta capital, y después de representar varias obras del repertorio clásico, anunció el estreno de *Cavallería rusticana*.

Tratábase de un acontecimiento artístico y la sala de nuestro hermoso coliseo de la calle de la Alegría presentaba un golpe de vista deslumbrador.

Pocas veces se ha reunido en ella público tan selecto y numeroso como la noche a que nos referimos.

La orquesta, una orquesta numerosa, formada por todos los mejores profesores de Córdoba y algunos de Sevilla, y dirigida por el notable maestro Dibonni, empezó la interpretación de la *partitura* y sus primeros compases impusieron un silencio profundo en el teatro.

La preciosa siciliana a telón corrido cantó la atención del auditorio que prorumpió en un aplauso unánime al levantarse la cortina y aparecer el artista que la había cantado.

Y desde tal instante no cesaron las ovaciones a todos los intérpretes de la obra, a la orquesta, y el público oía extasiado aquella música grandiosa, y según con extraordinario interés la acción del drama, y casi inconscientemente prorumpía en aclamaciones al llegar las escenas trágicas en que la figura de *Santuzza* se agigantaba de modo imponderable.

Fue aquella una noche de triunfo completo para el arte lírico y dramático y en ella se escribió una de las páginas más brillantes de la historia teatral cordobesa.

¿Preguntan mis lectores, cuándo ocurrió esto y quiénes cantaron la famosa ópera?

Ciertamente muchos no lo recordarán; ¡vuelva el tiempo tanto y nuestra vida dura tan poco...!

Pues la obra inmortal de Mascagni fue estrenada en el Gran Teatro hace la friolera de veintidós años, el 1891, y la cantaron... unos aficionados, la Donapata, De Marelli y Tabuyo, las primeras figuras, en aquella temporada, del teatro Real de Madrid.

Ricardo de Montis.

TRIBUNALES

El estado del movimiento de asuntos criminales en esta Audiencia durante el pasado mes de Diciembre ha sido el siguiente:

Ingresaron 218 causas nuevas. Se terminaron por juicio oral 29 y por sobreseimiento de distintas clases 232 y de modo distinto 27, habiéndose dictado 32 sentencias.

La situación de los procesados durante el mes de Diciembre ha sido 48 en libertad provisional y 52 constituidos en prisión.

El número de reos rebeldes durante el último trimestre del año anterior no ha sufrido alteración.

Mañana, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Rute contra José Delgado Redondo y otro, por el delito de hurto.

La defensa y representación de los procesados está encomendada a los señores García Serrano y Caballero.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Posadas contra Manuel y Pedro Berenguer Díaz, por el delito de hurto.

Los señores Aguilar Tablada y Caballero tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Don Ildefonso Ayllón Cano ha solicitado la suplicencia del Juzgado municipal de Adamuz.

DE LA PROVINCIA

Encinas Reales
El Ayuntamiento ha quedado constituido en la forma siguiente:

Alcalde presidente, don Francisco González Ramírez, primer teniente de alcalde, don Juan R. González Ramírez, segundo, don Juan Ruiz y Ruiz, regidor síndico, don Juan González Ramírez, menor, suplente, don Juan González León; concejal, don José Muñoz Vida; concejal, don Juan González Jiménez.

Hay tres vacantes por dimisión de los propietarios.

Nueva Carteya
Se ha posesionado de esta Alcaldía don Federico Merino Ruiz, que había desempeñado dicho cargo en otras ocasiones, en las que demostró buenas dotes de gobierno y desinterés dignos de aplauso y encomio.

Tal elección ha sido muy bien acogida por todo el vecindario, pues a las condiciones de buen gobierno y desinterés del señor Merino hay que sumar las muchas simpatías que tiene entre estos vecinos por su excelente trato.

También se ha posesionado del Juzgado don Domingo R. Borrallo. Mil felicidades y buen acierto en el desempeño de sus cargos deseamos a ambos.—*El Correspondiente*.

Reclamado
Ha sido detenido el vecino de Montemayor Juan Chacón Uceda, quien se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Córdoba.

Hurto de aceitunas
La Guardia civil de Luque ha denunciado a Casimiro Pinto y Pinto, vecino de aquella población, por haber hurtado dos celemines de aceitunas, que le fueron ocupadas.

Hurto de gallinas
En Pedro Abad ha detenido la guardia civil a un sujeto de Málaga llamado Joaquín Herrera Alvarez, quien había hurtado una gallina, la que vendió en dos pesetas en la fonda de la expresada villa.

El ave fue rescatada e intervenida al autor del hecho una peseta y treinta céntimos que le quedaban del importe de la venta.

Intervención de escopeta
La benemérita de Caba ha intervenido una escopeta al vecino de aquella ciudad Alvaro Cantero Jiménez, por carecer de la correspondiente licencia.

DEL GOBIERNO CIVIL

La Cámara de Comercio.—Ayer, por la tarde, una nutrida representación de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta capital estuvo en el Gobierno civil con el objeto de cumplimentar al nuevo gobernador señor la Serna.

En la comisión figuraban el presidente de la Cámara don Carlos Carbonell, los vocales señores Delgado Martínez, Carrillo Pérez, Herrero García, Jiménez López, Fernández Vergara, Alba Pulido, López Agudo, García y García y Fragero Luque y el secretario señor Ramírez.

El señor la Serna recibió a los comisionados con la exquisita amabilidad que le caracteriza, manifestándoles que se ponía a su disposición oficial y particularmente para cuanto redundara en beneficio de los intereses representados por la Cámara. Al mismo tiempo deploró no haber estado en su despacho el día en que la Cámara fue por primera vez a cumplimentarlo, debiéndose a las circunstancias de encontrarse en la sierra en compañía de su amigo el señor Luca de Tena.

El presidente señor Carbonell, después de hacer la presentación de los demás miembros, agradeció en palabras afectuosas los ofrecimientos y sinceras manifestaciones del señor la Serna, agregando que la Cámara por su parte procuraría cooperar en todo momento a que la gestión de la primera autoridad de la provincia, comenzada con tan buenos auspicios, alcanzase el éxito que todos esperamos.

La comisión salió satisfechísima de las atenciones del señor la Serna, el cual manifestó que tendría sumo gusto, en la primera reunión que celebrara la Cámara, en devolver la visita a dicha entidad oficial.

El gobernador en el Asilo.—El gobernador civil don Agustín de la Serna visitó ayer

el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, acompañado del alcalde interino don Francisco Santolalla y del jefe provincial del partido liberal don José García Martínez.

Los expresados señores inspeccionaron todas las dependencias del citado establecimiento, haciendo elogios del buen estado en que se encuentran.

El señor la Serna entregó a la superiora del Asilo un donativo de cien pesetas, con las cuales se dará hoy una comida extraordinaria y dulces a los acogidos.

Además, para festejar el día de hoy se les obsequiará con tabaco y algunas prendas.

Donativos.—El señor la Serna ha enviado la suma de veinticinco pesetas al Centro Obrero Conservador para que sea invertida en juguetes que se repartirán hoy entre los hijos de los socios.

Reparto de juguetes.—Hoy, a las ocho de la mañana, el gobernador civil señor la Serna dirá al Hospicio, después a la Casa Central de Expositos y seguidamente al Hospital de Agudos para distribuir juguetes entre los acogidos de los expresados establecimientos benéficos.

El señor la Serna concurrirá al Centro Obrero Conservador con igual objeto y, si sus ocupaciones se lo permiten, asistirá también al Circolo de la Amistad, donde se verificará análogo acto.

Licencias de caza.—El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Alcazaréjos don Rafael Rodríguez Cruzado, al de Villaviciosa don Juan Rodríguez Navarro y al de Almedinilla don Víctor Ramírez Burgos.

Preso.—El recluso en la cárcel de Linares Joaquín Alamo Nieto ha sido trasladado a la de Sevilla.

Donativo.—El concejal de este Ayuntamiento don José Carrillo Pérez ha enviado al Gobernador civil señor la Serna doce pelerinas para que las distribuya entre los niños pobres del Hospicio.

Sección de cuentas.—Han sido autorizados los presupuestos ordinarios que han de regir en el presente año en los Ayuntamientos de Aguilar, Benaméjide, Espejo y Priego.

El Ayuntamiento de Almedinilla ha rendido la cuenta general de caudales correspondiente al año 1914.

LOS REYES PASAN.

Salmodiando la música de tu nombre sonoro, puso en mi frente el sueño sus amables halagos; y por mi pensamiento, como un esau de oro, vi pasar el cortejo de los tres Reyes Magos.

Y miré como erguían sus cabezas ancianas y en sus ojos brillaba el vivísimo anhelo de llegar hasta el punto de unas cimas lejanas que lindaban una estrella desde el azul del cielo.

Imitando a Gaspar, Baltasar y Melchor, yo he de partir en una caravana de amor hacia las lejanías de mi bello ideal.

Y tú, mi bien amada, luminosa y querida, serás en el perfume desierto de mi vida el mismo que la estrella del Divino Portal.

Antonio Merlo

ALMANAQUE PARA 1916

El almanaque con el verdadero santoral del Obisepado de Córdoba, se venden en la imprenta de este periódico.

LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

Hoy vamos a ser largos, sin poner nada de nuestra parte. Nos concretamos a copiar las cartas recibidas que indican la incesante labor peñitoria de nuestras admirables amigas las damas de la Junta de Puelblonuevo. Muy bien, adelante.

Castro Urdiales: 30—11—915. Distinguida señora. Como le decía la vez que envié cinco pesetas de limosna para las obras de esa Iglesia que no sería la última vez, hoy tengo el gusto de enviarle por giro postal veinticinco pesetas por una gracia obtenida por mediación del gran taumaturgo San Antonio de Padua; quiera Dios que vean pronto coronada esa gran obra que llevan ustedes a cabo para la mayor gloria de N. S.

Cuando publiquen el donativo le ruego no pongan mi nombre, sino un devoto de San Antonio de Padua.

En espera a su contestación se despide su seguro servidor en Jesucristo.

Madrid 1.º Diciembre de 1915.—Muy señoría mía y de mi mayor consideración: El señor Conde recibió la carta que le ha dirigido la Junta de damas encargadas de recoger fondos para la construcción de la iglesia del pueblo, y en su vista, ayer, por su orden, he mandado por el giro postal a nombre de usted 10 pesetas, sintiendo mucho el señor Conde no poder contribuir para tan laudables fines con más cantidad, por ser muchas las atenciones que tiene.

Con este motivo, tiene el gusto de dirigirse de usted su afectísimo y más atento seguro servidor q. s. p. Tomás Vizcaino.

Adamuz 4. Diciembre 1915.—Muy señoría mía: En mi poder su atenta de usted y de las demás señoras que la firman, tengo el honor de remitirle veinticinco pesetas para la fundación de esa iglesia, rogándole me dispense no sea mayor la limosna que me interesan de usted atento afectísimo seguro servidor q. s. p. P. Trevilla.

Montoro 4. Diciembre 1915. Atendiendo a la invitación que se dignan hacerme a su servidor y señora en su atenta del 22 del mes anterior, me complazco en significarle que con esta fecha y por giro postal les remito cinco pesetas destinadas al piadoso objeto de la construcción de una iglesia en esa localidad.

Queda de ustedes afectísimo seguro servidor q. s. p. Carlos Barbancho Pérez.

Córdoba 14. Diciembre de 1915.—Muy señoría mía: correspondo a la atenta carta que esa Junta de damas, de la que usted forma muy digna representación, tuvo a bien dirigirme en 20 de Noviembre último, y después de rogarme me perdonen mi demora en contestarle, me complazco en comunicar a usted que ayer impuse giro postal a su consignación, según recibo número 925, que conservo, por la cantidad de pesetas 10, que como modesto obolo me permito ofrecerle para la plausible idea que persiguen y que muchísimo celebraría logren ver realizada.

Aprovecho también gustoso la oportunidad para testimoniarle mi consideración y respetos más distinguidos, tanto a usted como a las demás señoras que constituyen dicha Junta, quedando de usted atento y seguro servidor que besa sus pies, José López Prado.

Suscripción para costear las obras de la iglesia de Puelblonuevo:

| | Ptas. Cts. |
|--|------------|
| Suma anterior | 6.056 15 |
| De Castro Urdiales (Santander).—Un devoto de San Antonio | 25 |
| De Madrid.—Señor Conde de Casal | 20 |
| De Adamuz.—Don P. Trevillo | 25 |
| De Montoro.—Don Carlos Barbancho Pérez | 5 |
| De Córdoba.—Don José López Prado | 10 |
| Total | 6.131 15 |

Toda la correspondencia y entrega a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María, número 7, Córdoba.

En Puelblonuevo, señora doña Juana Sampeyayo de Lizaso, Pompeyos, 112, o bien al señor párroco.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 71.10.—5 por 100 amortizable, 93.85.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 91.95.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 442.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 276.00.—Banco Hipotecario, 00.00.—Banco Hispano-Americano, 112.00.—Banco Español de Crédito, 00.00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 89.60.—Londres a la vista, 25.00.

DE SOCIEDAD

Han marchado a sus propiedades de Montilla y Castro don Manuel Chaparro y sus hermanos.

—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Concepción Pernia, esposa de don Rafael Guerra Lama, corredor de comercio en esta plaza.

Felicitemos a los padres de la recién nacida por el fausto suceso de familia.

—Doña Soledad Entrenas Ibáñez, esposa del suboficial del regimiento Infantería de la Reina don Antonio Miranda Godoy, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña. Enviamos nuestra felicitación a los padres de la recién nacida por el fausto suceso de familia.

—Se halla en Córdoba el director de la revista sevillana *Bética* don Félix Sánchez Blanco.

—Ayer pasó el día en Córdoba con su íntimo amigo el gobernador civil don Agustín de la Serna, el distinguido aristócrata malagueño don Valentín San Román.

—Ambos señores, en unión de don Luis de la Serna, almorzaron juntos y en el tren expreso marchó a Madrid el señor San Román.

LA MENDICIDAD EN CÓRDOBA

Inspiradas en las oportunas disposiciones que el gobernador civil de esta provincia don Agustín de la Serna ha dictado acerca del importante asunto de la mendicidad, vamos a trazar unas líneas, con el buen deseo de favorecer a la infancia.

Los niños del arroyo, esos inocentes seres que todos vemos a diario por calles y paseos, que llaman a nuestras puertas con voz doliente en demanda de una limosna y hacia quienes solemos dirigir una mirada de indiferencia, han sido en todos los tiempos el punto negro de nuestra patria, el germen de la gangrenosa llaga social, el motor de los más perniciosos vicios, la carne corrompida que infecta los campos y poblaciones, el poderoso elemento que aumenta la estadística en el mundo del crimen, la escoria humana que, por inútil y perjudicial, se arroja a las cárceles y presidios.

Para estos desgraciados seres tenemos sólo el desprecio cuando piden suplicantes y, lo que es peor aún, tenemos una limosna que, depositada en aquellas manos pequeñas, viene a ser una de las partes de que consta el veneno que mañana beberán, del cieno que van pisando y el alimento de la serpiente que a la vista de todo un pueblo empuña con su hábita más hermosa inocencia.

No se hace necesario detallar los males que ocasiona la limosna que damos a un pequeñuelo, llevados de un amor mal entendido.

En casi todos los casos, y quizá sin excepción alguna, un niño pordiosero representa la más infame de las explotaciónes, ejercida por gútes sin conciencia.

Esto no sabe, pero se olvida. Y se olvida precisamente en el momento en que deberíamos recordarlo por humanidad; en ese en que el niño

CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

CIRUJIA GENERAL

Rayos X

TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º 4

se nos acerca y con frases que le hicieron repetir, tal vez entre sollozos, se esfuerza por alcanzar la deseada moneda.

¿Cuánto ganaría esos pobres niños y cuánto ganaría la sociedad entera sin la prodiga mano que, inconsciente, alimenta la vagancia; que, sin darse cuenta, los conduce por el borde de una resbaladiza pendiente?

¿Se desea ejercer la caridad? En buena hora; bien sabemos que es el más noble de los sentimientos; pero que se haga por cualquiera de los innumerables medios que todos a nuestro alcance tenemos.

Pensad, lectores, que con la moneda que dejáis en las manos del niño callejero, lejos de remediarlo, aumentáis sus dolores y ciertamente habréis conyudado a labrar la espina senda en su in cierto porvenir. Vuestra intención será buena, pero tristes y fatales sus efectos.

Yo, que sólo siento indignación al escuchar las tiernas voces del niño, si suplicante se acerca, he tenido ocasión de observar, repetidas veces, que no lejos de los pequeños mendigos se hallaban en acecho los padres o encargados, ya fingiendo ser vendedores ambulantes, ya sentados en los pasos públicos, siempre al acecho de aquella inocente víctima que, temerosa, pide sin descanso para satisfacer la voracidad del lobo que la explota.

En el caritativo proceder de las fuerzas vivas de la población, en las leyes de los gobiernos y en las disposiciones más acertadas de las autoridades locales, debieran ser los niños el tema más importante.

Hace algunos años se establecieron penas muy severas para los padres, tutores o guardadores que lancen a los niños a la caridad pública, pero no se adelantó un solo paso a los agentes de la autoridad permaneciendo sordos a los lamentos de estas criaturas y ciegos ante el cuadro de dolor que ofrecen.

Afortunadamente vemos hoy desarrollarse en España una corriente de amor hacia esos desvalidos.

En lo que a Córdoba se refiere, teniendo en cuenta la actividad que caracteriza al digno gobernador don Agustín de la Serna, y con la importante ayuda de nuestro digno alcalde don Salvador Muñoz Pérez, podemos concebir las más gratas esperanzas en esa enfermedad social que, incurable al parecer, se desvaneció radicalmente con la represión energética y constante.

A penas posesionado de su cargo el señor la Serna, dirigió en este sentido, y refiriéndose a la mendicidad en general, una circular a todas las autoridades de la provincia.

Por ahí se empieza; solucionando el más importante problema en la vida de los pueblos.

Y tú, pueblo, viste y alimenta al niño, colabora en la meritoria obra de educarlo, sé con él cariñoso y nunca olvides que lo más pequeño que en su favor se haga resulta siempre grande, pero no le des una moneda, que aumentará su calvario.

Jesús Rodríguez Redondo.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Emiliano Gay Hernández.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Hoy, con motivo de la festividad del día, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

En el orden de la plaza se dispuso ayer que los cuerpos y dependencias de esta guarnición nombraran comisiones que pasasen hoy a cumplimentar a los generales de división don Antonio Monroy y de brigada don Diego Monroy. Estos dispensan la presentación.

También se dispuso que las comisiones expresadas cumplimenten al señor Obispo de esta Diócesis, quien ha señalado la hora de las doce de hoy para recibirlas.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el capitán de Caballería don Vicente Torres, que viene de Zaragoza en comisión de servicio.

Ha obtenido el ascenso al empleo inmediato el comandante jefe de Estado Mayor de esta plaza don Antonio Cea Bautista.

También ha obtenido el empleo de comandante el capitán del Quinto Depósito de Caballería don Nicolás Albornoz y Portocarrero y el de capitán de teniente de la Guardia civil de esta Comandancia don José Romero Píalo.

He aquí la distribución de los mozos pertenecientes a las Cajas de recluta de esta provincia:

Caja de Córdoba. Se destinan a Melilla 37 para el regimiento infantería de Carriñola, 186 para el de infantería de Melilla, 24 para el de caballería de Alcantara, seis para la comandancia de artillería, 16 al regimiento de artillería de montaña, siete al grupo montado, 12 a intendencia y tres a la ambulancia de montaña de Sanidad militar.

A Centa van 23 para el regimiento mixto de ingenieros.

A los cuerpos de la península se destinan, a la primera región (Madrid) 117 al regimiento infantería de León, 43 al de caballería de la Reina número 2, cinco al regimiento de telégrafos y ocho al de ferrocarriles.

En la segunda región quedan 46 para el regimiento de caballería de Alfonso XII, 60 al primer montado de artillería, siete para la comandancia de intendencia y cuatro a Sanidad.

A la octava región se destinan tres para el regimiento de artillería de montaña.

Caja de Lucena.—A cuerpos de Melilla se destinan 42 al regimiento de infantería de Melilla, 22 al de caballería de Alcantara, seis a la Comandancia de artillería, 13 al regimiento de montaña, cinco al grupo montado, 12 a la Comandancia de intendencia y tres a la ambulancia de montaña de Sanidad militar.

A Centa 23 al regimiento mixto de ingenieros.

A la primera región 80 al regimiento infantería de Asturias, 40 al de caballería del Príncipe y tres a ferrocarriles.

A la segunda al regimiento infantería de Soria 37, al de caballería de Alfonso XII 36, al primer montado de artillería 55, al regimiento de zapadores minadores 10, a la Comandancia de intendencia siete y a Sanidad militar 4.

Al regimiento de pontoneros (Zaragoza) dos.

A la octava región tres al tercer regimiento de montaña.

Caja de Montoro.—A cuerpos de la guarnición de Melilla se destinan 11 al de caballería de Alcantara, cinco a la Comandancia de artillería, 13 al regimiento de artillería de montaña, dos al grupo montado, 11 a intendencia y dos a la ambulancia de montaña de Sanidad.

Al regimiento infantería del Serrallo en Centa 105 y al regimiento mixto de ingenieros de Centa 22.

A Canarias se envían 19 para el escuadrón de Tenerife.

A la primera región, 28 a lanceros del Príncipe, uno al Centro electro-técnico y uno a la Compañía de aerostación.

A la segunda, 100 para el regimiento de Soria, 10 al primer montado, 34 a la Comandancia de artillería de Cádiz, 13 al regimiento de zapadores, siete a intendencia y cuatro a Sanidad.

Al regimiento de pontoneros (Zaragoza), dos.

Al tercer regimiento de montaña (octava región), dos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 4 de Enero:

Administración de Propiedades e Impuestos.—Notificación de multas a los Ayuntamientos que no han remitido las certificaciones de los pagos verificados durante el tercer trimestre del año último.

Gobierno militar de la plaza.—Anuncio de la apertura de las escuelas militares oficiales de Córdoba y Lucena.

Junta municipal del Censo electoral de Priego.—Nombramientos de vocales de la misma.

Audiencia territorial de Sevilla.—Anuncio de solicitudes de cargos de los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Junta municipal del Censo electoral de Obejo.—Local designado para la misma para colegio electoral.

Gobierno civil.—Relación de las licencias de uso de armas y de caza expididas durante el mes de Diciembre.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Nueva Carteya en sus sesiones de los meses del segundo trimestre del año último.—Listas de compromisos para la elección de Senadores de Córdoba, Pozoblanco y Villavieja.—Anuncios de tener expuestos al público el de Villavieja de Córdoba el padrón de cédulas personales, el de Bujalance la lista corroborativa de la contribución rústica y el de Santaelita el repartimiento vecinal de consumos.

Juzgados.—Edictos del de Cabra citando a los herederos de don Francisco Mesa Zarza.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan el giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

La Alcaldía
Ayer marchó a Adamuz el alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez, encargándose interinamente de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Francisco Santolalla Natera. El señor Muñoz Pérez regresará esta tarde.

En honor del Gran Capitán
En el Centro Andaluz de Madrid se ha celebrado hace pocos días una hermosa velada en memoria del Gran Capitán, organizada por nuestro compromoviano el culto licenciado en Filosofía y Letras don José Palomeque Flores. Perseverando el señor Palomeque en su plausible propósito de enaltecer el recuerdo de Gonzalo Fernández de Córdoba se ocupa en organizar otra velada, la que se celebrará en breve en nuestro Circolo de la Amistad. Para ello se ha puesto al habla con el exalcalde don Manuel Enrique Barrios, alma y vida del homenaje de Córdoba al Gran Capitán. En el acto intervendrán varios señores de Madrid y otros de Córdoba.

Bien hecho
El perito de mercados don José Herrera mandó ayer retirar de la venta pública cuarenta y nueve cuartillos de leche que se hallaba en malas condiciones para el consumo.

Balompíe
Ayer, a las cuatro de la tarde, se jugó un partido entre el primer equipo del Club Infantil y el primero del Balompíe. Entre los jugadores figuraban los jóvenes José Alvarez, M. Luena, F. Garcia de Rueda, M. Aranda, R. García Rivera, A. Pastor, L. Carmona, A. Márquez, E. Castellano, A. Garcia de Rueda y R. Aranda. Venció el Club Infantil por cuatro tantos por cero. Se distinguieron M. Luena, J. Alvarez y M. Aranda.

REALIZACION.—La casa de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, núm. 3, que viene realizando los géneros deteriorados por el incendio sufrido, anuncia que desde 1.º de año, ha establecido un nuevo sistema de venta de saldos de numerosos artículos adquiridos en inmejorables condiciones de precios y que ofrece al público a su costo.

El festival del Circolo
Esta tarde, como repetidamente hemos anunciado, se celebrará en el Circolo de la Amistad un festival en obsequio de los niños hijos de los socios, distribuyéndose a aquellos preciosos juguetes.

Además habrá baile. La fiesta promete ser brillantísima.

Desaparición
Los agentes de la autoridad han denunciado que el grifo de la fuente que hay en la plaza de la Magdalena ha desaparecido, ignorándose quién sea el autor de la sustracción.

Un obsequio
Los niños de uno y otro sexo del barrio del Campo de la Verdad que asisten a la explicación del Catecismo en la iglesia parroquial de San José y el Espíritu Santo han sido obsequiados con una comida en el campo costada por el Párroco de la citada iglesia y por otras personas caritativas.

Antiguo obsequio han hecho el Rector de San Miguel y varios feligreses a los niños que concurren a las lecciones de Catecismo en aquella parroquia.

Gran Teatro
Ante numeroso público se representó anoche en este coliseo por la compañía que dirige el señor Bent la zarzuela titulada *Los diamantes de la Corona*, en cuya interpretación estuvieron muy afortunados todos los artistas que en ella tomaron parte.

Para esta noche está anunciada la despedida de la citada compañía.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Niño herido
Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño de cinco años Rafael Ramos Aranda, quien sufrió una herida leve en la sien izquierda, producida por una piedra que le arrojó el niño de ocho años Rafael Gómez Millán. Este ha sido denunciado.

Boletín Eclesiástico
El último número del *Boletín Eclesiástico* de este Obispado contiene las materias que siguen:

Circular del Prelado autorizando conceder la Bendición Apostólica *in articulo mortis*.—Idem sobre facultades extraordinarias a los confesores.—Decreto de la Sagrada Congregación para Negocios Eclesiásticos Extraordinarios, autorizando añadir a la Letanía una nueva invocación del Prelado sobre la misma.—Aranceles para los Párrocos y Notarios Eclesiásticos en funciones de delegados del Provisorato y Vicaría General.—Alumnos matriculados en las Preceptorías y alocución del Prelado a los preceptores.—Circular de Secretaría sobre rendición de cuentas.—Idem sobre póstula para la redención de esclavos.—Edicto del Provisorato sobre presentación por el Excmo. Sr. Duque de Medinaceli para el curato de Montalbán.—Idem de la Delegación General de Capellanías sobre conmutación de una fundación en Montoro.—Temas para las explicaciones catequísticas durante el presente año.—Bibliografía.

Movimiento demográfico
Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: José Mérida Marín, de 74 años, de bronquitis crónica; Antonio Olmo Labrador, de 42, de tuberculosis aguda pulmonar; Carmen Yara y Vargas Machuca, de 77, de quemaduras en las piernas.

Nacimientos.—Fernando Pedregosa Hidalgo, Rafael Lamarca Muñoz e Isabel Cantero Portero.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Ninguna.

Nacimientos.—Concepción Alvarez Sánchez, Rafaela Ordóñez Bogaril, Mercedes Merino Rodríguez y Antonio García Bernal.

Matrimonios.—Ninguno.

¿Es Ud. cultivador de olivos?
Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEFANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensáyelos y se convencerá.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

Insultos
Ha sido denunciado Antonio Moral Rodríguez que insultó a Victoria Laguna porque una pariente de esta sorprendió a aquel rompiendo los alambres de una ventana de la casa de Victoria, hecho que ha realizado en otras ocasiones.

Los Reyes Magos
Anoche fué extraordinaria la animación en las calles de nuestra capital, pues se puede decir que no quedó familia que no saliera a comprar juguetes para que los Reyes Magos se los regalaran a los niños.

Todos los establecimientos donde se expenden aquellos estuvieron concurridísimos, haciendo el negocio que es de suponer.

Esta simpática tradición, que constituye el encanto de la infancia, en vez de perderse como otras muchas se arraiga más cada año.

Gran Cine
Anoche se presentó en este pabellón el notable dúo cómico los Llobregat, que obtuvieron muchos aplausos.

La bella artista coreográfica Marujilla sigue actuando con buen éxito.

Esta tarde se verificará una función dedicada a los niños y en ella se sortearán varios regalos.

Mañana se presentará la notable bailarina Conchita Sevilla.

Las pedreas
El guardia municipal del distrito de la Piedra Escrita ha formulado una denuncia contra varios niños que entretienen sus ocios arrojándose piedras, con grave peligro de los transeúntes. Han elegido para campo de batalla el sitio denominado la Hollada.

El guardia denunciante delato ayer a uno de dichos niños llamado Antonio Solano Torres, no haciendo lo mismo con los demás porque emprendieron la fuga.

Para Reyes
No dejen de visitar la asombrosa exposición de juguetes que presenta el *Señor*.
Levados, 20.—Antonio Zafra

Rifa de muñecas
En el establecimiento titulado La Pasamanería, de don Juan Pérez Flores, se verificó ayer la anunciada rifa de muñecas, resultando favorecidos los números siguientes: primer premio, 431, poseedor don Cándido Sánchez que habita en la calle de San Pablo, número 31; segundo premio, 241, poseedora doña Teresa Gutiérrez, habitante en la calle de Isaac Poria, número 8, y tercero, 1927, poseedora doña María de la Torre, domiciliada en la calle de Comedias, número 21.

Centro Obrero Conservador
Para el reparto de juguetes que ha de celebrarse hoy, a las tres de la tarde, se han recibido los siguientes donativos:

Excmo. señor Gobernador civil, 25 pesetas; Ilmo. señor don Manuel González, 10; excelentísimo señor Marqués del Mérito, 5; don Ricardo Aguilar Catalán, 5; don Rafael Jiménez Amigo, 5; don Armando la Calle y de Castro, 10. Suma anterior, 55. Total, 115.

Don José Carrillo Pérez, media docena de capites de algodón para niños.

Dr. Rafael Lancha Fal
Médico por oposición del Hospital Central de Sevilla. Todos los domingos tiene en Córdoba una consulta de Enfermedades de la Piel y *Sifilíticas*.—Hotel Suizo.—De 1 a 4.

Peritos agrícolas
Preparación completa para el ingreso en la Escuela oficial de Córdoba.—Aprobados todos los presentados por este Centro, habiendo obtenido el número 2 en la última convocatoria.

Pídanse reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.—Internado.

GOURMANDISES y un sin fin de artículos para Reyes se hallan de venta en la Plaza de la Almagra, 34, (al lado de la botica del Dr. Villegas).

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos —Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Es V. gotoso, reumático y sufre de arenillas, mal de piedra, goma, cística, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.? Tome V. la «Piperazina Dr. Grau», con cuyo producto se han curado millares de artríticos. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—La Adoración de los Santos Reyes.—Mañana.—San Julián, mártir.

Corre de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral.

San Hipólito.—Hoy, a las cinco de la tarde, último día del solemne quinario al Divino Niño Jesús: se rezará el santo rosario, plática por el R. P. Francisco Javier Alcalá, S. J., y villancicos. Se dará a adorar al Niño Jesús.

San Cayetano.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, último día del solemne octavario que la archicofradía del milagroso Niño Jesús de Praga consagra al Divino Infante en la iglesia de los Padres Carmelitas Descalzas, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, plática que estará a cargo del R. P. Gracián de la Madre de Dios, C. D.; después de la plática saldrá la procesión, terminándose estos cultos con el acto de consagración.

A las nueve y media habrá Tercia cantada y Misa solemne con sermón, a cargo del R. P. Luis María de San José.

Capuchinos.—Hoy, a las ocho y media, habrá Misa de comunión general. Por la tarde, a las cinco y media, función religiosa, predicando el R. P. Daniel de Rada. Se terminará con la adoración del Niño Jesús.

En San Rafael.—Mañana se celebrarán en esta iglesia los ejercicios siguientes: Por la mañana, a las ocho, Misa con comunión general; por la noche, media hora después del toque de oraciones, se pondrá de manifiesto S. D. M.; seguirá la estación mayor, santo rosario y letanía cantada; sermón que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral de la S. I. Catedral, meditación; excelencias al Soberano Arcángel, terminándose con la reserva.

La Junta directiva de la ilustre hermandad ruega a los cofrades la asistencia a estos actos.

Ayuda a los gastos de dicho ejercicio, este mes, la señora María de la Paz Trillo-Figueroa y Barbero.

En las Escuelas.—El día de Retiro en la casa de las religiosas Escuelas del Corazón de Jesús, para las señoras asociadas a la Vía del Santísimo Sacramento y para todas las que lo quieran hacer, tendrá efecto el día 8 de Enero, dirigido por un Padre de la Compañía de Jesús. La hora de entrada por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cuatro y media.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Centro Obrero Conservador
Para el reparto de juguetes que ha de celebrarse hoy, a las tres de la tarde, se han recibido los siguientes donativos:

Excmo. señor Gobernador civil, 25 pesetas; Ilmo. señor don Manuel González, 10; excelentísimo señor Marqués del Mérito, 5; don Ricardo Aguilar Catalán, 5; don Rafael Jiménez Amigo, 5; don Armando la Calle y de Castro, 10. Suma anterior, 55. Total, 115.

Don José Carrillo Pérez, media docena de capites de algodón para niños.

Dr. Rafael Lancha Fal
Médico por oposición del Hospital Central de Sevilla. Todos los domingos tiene en Córdoba una consulta de Enfermedades de la Piel y *Sifilíticas*.—Hotel Suizo.—De 1 a 4.

Peritos agrícolas
Preparación completa para el ingreso en la Escuela oficial de Córdoba.—Aprobados todos los presentados por este Centro, habiendo obtenido el número 2 en la última convocatoria.

Pídanse reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.—Internado.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—La Adoración de los Santos Reyes.—Mañana.—San Julián, mártir.

Corre de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral.

San Hipólito.—Hoy, a las cinco de la tarde, último día del solemne quinario al Divino Niño Jesús: se rezará el santo rosario, plática por el R. P. Francisco Javier Alcalá, S. J., y villancicos. Se dará a adorar al Niño Jesús.

San Cayetano.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, último día del solemne octavario que la archicofradía del milagroso Niño Jesús de Praga consagra al Divino Infante en la iglesia de los Padres Carmelitas Descalzas, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, plática que estará a cargo del R. P. Gracián de la Madre de Dios, C. D.; después de la plática saldrá la procesión, terminándose estos cultos con el acto de consagración.

A las nueve y media habrá Tercia cantada y Misa solemne con sermón, a cargo del R. P. Luis María de San José.

Capuchinos.—Hoy, a las ocho y media, habrá Misa de comunión general. Por la tarde, a las cinco y media, función religiosa, predicando el R. P. Daniel de Rada. Se terminará con la adoración del Niño Jesús.

En San Rafael.—Mañana se celebrarán en esta iglesia los ejercicios siguientes: Por la mañana, a las ocho, Misa con comunión general; por la noche, media hora después del toque de oraciones, se pondrá de manifiesto S. D. M.; seguirá la estación mayor, santo rosario y letanía cantada; sermón que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral de la S. I. Catedral, meditación; excelencias al Soberano Arcángel, terminándose con la reserva.

La Junta directiva de la ilustre hermandad ruega a los cofrades la asistencia a estos actos.

Ayuda a los gastos de dicho ejercicio, este mes, la señora María de la Paz Trillo-Figueroa y Barbero.

En las Escuelas.—El día de Retiro en la casa de las religiosas Escuelas del Corazón de Jesús, para las señoras asociadas a la Vía del Santísimo Sacramento y para todas las que lo quieran hacer, tendrá efecto el día 8 de Enero, dirigido por un Padre de la Compañía de Jesús. La hora de entrada por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cuatro y media.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Centro Obrero Conservador
Para el reparto de juguetes que ha de celebrarse hoy, a las tres de la tarde, se han recibido los siguientes donativos:

Excmo. señor Gobernador civil, 25 pesetas; Ilmo. señor don Manuel González, 10; excelentísimo señor Marqués del Mérito, 5; don Ricardo Aguilar Catalán, 5; don Rafael Jiménez Amigo, 5; don Armando la Calle y de Castro, 10. Suma anterior, 55. Total, 115.

Don José Carrillo Pérez, media docena de capites de algodón para niños.

Dr. Rafael Lancha Fal
Médico por oposición del Hospital Central de Sevilla. Todos los domingos tiene en Córdoba una consulta de Enfermedades de la Piel y *Sifilíticas*.—Hotel Suizo.—De 1 a 4.

Peritos agrícolas
Preparación completa para el ingreso en la Escuela oficial de Córdoba.—Aprobados todos los presentados por este Centro, habiendo obtenido el número 2 en la última convocatoria.

Pídanse reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.—Internado.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la
BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE
LOS SEÑORES
Don Manuel Arévalo Ramírez y doña María de la Rosa García Vacas
Que fallecieron en Bujalance y Córdoba, respectivamente, los días 6 de Enero y 12 de Diciembre de 1909
—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren hoy en las iglesias auxiliar del Carmen, convento de Madres Carmelitas y Hospital de San Juan de Dios, de Bujalance, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.

Sus hijos don Antonio, don Francisco, doña Antonia y doña Juana Arévalo y García, suplican a sus amigos dediquen una oración por las almas de sus referidos padres.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
D. Galixto Tomás Gómez
QUE FALLECIO EL DIA 5 DE ENERO DE 1912
—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren el día 7 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'12 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'02.—Ternera con hueso, a 2'80.—Idem sin hueso, a 3'80.—Macho, a 2'06.—Cerdo a la canal 8 1/4 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—*Tocinos para fuera:* Tocino salado, a 2'30 pesetas kilogramo.—Idem fresco sin sal a 2'20.

Sociedad de Ganaderos
—DE LA PROVINCIA DE CORDOBA—

Precios del 4 de Enero hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'12 pesetas kilo; idem sin hueso, a 3'02; ternera con hueso, a 2'80; idem sin hueso, a 3'80; macho, a 2'06.

“ANIS PRETEL”
Aceituna de molienda

En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos, netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

Cisco orujo.—Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectólitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Espectáculos
Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de zarzuela, ópera y opereta española de Enrique Bent.—Última función, despedida de la compañía.—La opereta en tres actos, «Eva».—A las nueve.

Precios: Plateas sin entrada, 12'50 pesetas. Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 10'00. Butaca con entrada, 2'50. Delantero de anfiteatro con id., 1'50. Idem de paraiso con id., 0'80. Entrada a palcos y plateas, 1'50. Idem al anfiteatro o principal, 1'00. Idem al paraiso, 0'50. En estos precios están incluidos los impuestos.

TEATRO CIRCO.—Ideal Cinema.—Estrón de la emocionante obra en cuatro actos, que lleva por título: «Asunción Espina».—Completará el programa escogidas películas cómicas y del natural.—A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entradas, 2 ptas; Silla, 0'40; Anfiteatro, 0'20. Entrada de palco, 0'40; Grada, 0'10. Incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—A las seis en punto gran matinee dedicado a los niños, en el que se rifarán preciosos regalos. Gran éxito del dístico Los Llobregat.—La simpática bailarina La Marujilla.—Estrón de las películas tituladas: «Demencia negra» y «El caballo de Arizona».

Precios: Butaca, 0'70 pesetas; Anfiteatro, 0'35; General, 0'15.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.

Plato del día: Alcachotas rellenas.

OSTRAS DEL CANTÁBRICO a 1'00 peseta docena, cerradas; a 1'50 abiertas, y a 2'00 al grato.

Restaurant de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163.

Plato del día: Perdices encebolladas y Chuletas de borrego a la Bechamé.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza
EL PASAJE
Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.
Especialidad en los vinos de Cruz Conde.
Plato del día: Bacalao a la vizcaína.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 2'50 a domicilio.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE
LOS SEÑORES
Don Manuel Arévalo Ramírez y doña María de la Rosa García Vacas
Que fallecieron en Bujalance y Córdoba, respectivamente, los días 6 de Enero y 12 de Diciembre de 1909
—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren hoy en las iglesias auxiliar del Carmen, convento de Madres Carmelitas y Hospital de San Juan de Dios, de Bujalance, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.

Sus hijos don Antonio, don Francisco, doña Antonia y doña Juana Arévalo y García, suplican a sus amigos dediquen una oración por las almas de sus referidos padres.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
D. Galixto Tomás Gómez
QUE FALLECIO EL DIA 5 DE ENERO DE 1912
—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren el día 7 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE
LOS SEÑORES
Don Manuel Arévalo Ramírez y doña María de la Rosa García Vacas
Que fallecieron en Bujalance y Córdoba, respectivamente, los días 6 de Enero y 12 de Diciembre de 1909
—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren hoy en las iglesias auxiliar del Carmen, convento de Madres Carmelitas y Hospital de San Juan de Dios, de Bujalance, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.

Sus hijos don Antonio, don Francisco, doña Antonia y doña Juana Arévalo y García, suplican a sus amigos dediquen una oración por las almas de sus referidos padres.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
D. Galixto Tomás Gómez
QUE FALLECIO EL DIA 5 DE ENERO DE 1912
—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren el día 7 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Cacería regia

El Rey marchó esta mañana a Aranjuez, en un tren especial, para pasar el día cazando. Le acompañaban el Conde de Romanones y otros aristócratas.

Ha regresado a las cinco y media de la tarde.

Manifestaciones de Alba

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado con el Gobernador civil de Barcelona acerca de la huelga de los obreros del ramo de construcción, la cual preocupa al Gobierno por la actitud de intransigencia de los patronos.

Agregó que le habían visitado Calbetón y Pablo Iglesias, este para formular varias reclamaciones en favor de los obreros y para pedir que se autorizara la exportación de armas cortas de la fábrica de Elbar.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado se celebró esta tarde la recepción diplomática semanal. Estuvo concurridísima.

Acto de cortesía

El Director general de Comunicaciones ha cumplimentado hoy a la Reina doña María Cristina.

Los obreros sin trabajo

Esta tarde se formaron numerosos grupos de obreros en la puerta del Sol.

Una comisión visitó al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación para exponerle la crisis porque atraviesa la clase obrera a causa de la falta de trabajo.

Don Martín Rosales dijo que al Gobierno le preocupa extraordinariamente esta cuestión y rogó a los comisionados que recomendasen a sus compañeros que se mantuvieran en actitud correcta, como hasta ahora.

La comisión dio cuenta a los demás obreros del resultado de la entrevista y aquellos se dispersaron acto seguido.

El Subsecretario de la Presidencia

Ha marchado a Biarritz el Subsecretario de la Presidencia para conferenciar con el Marqués del Muni, nuevo Embajador de España en Francia.

La fiesta de Reyes

Hoy, como víspera de la festividad de los Reyes, las calles céntricas de la población están animadísimas.

En los bazares es extraordinaria la concurrencia de público que va a comprar juguetes, así como en los numerosos puestos ambulantes.

Entre los juguetes hay muchos nuevos e ingeniosos.

El comercio de los vendedores es ensordecedor.

Del consejo de anoche

Asegúrase que en el consejo de ministros celebrado anoche, además de los asuntos consignados en la nota oficiosa, se trató de la venta de barcos españoles al extranjero, conviniendo en dictar una disposición en virtud de la cual sólo podrán ser enajenados los que lleven determinado número de años de servicio.

También se acordó la concesión de un crédito de doscientas mil pesetas para favorecer la concurrencia de nuestros productos a la Exposición de Panamá.

A la vez se solicitará del Gobierno de aquella República que amplíe el plazo de admisión en el referido Certamen.

Maniobras

Los alumnos de las Academias militares del último curso efectuarán en breve maniobras de conjunto en las inmediaciones de Valdemoro.

Las anuales de los alumnos de infantería se verificarán en la dehesa de Ballesteros.

Obsequio

El Ministro de Marina ha obsequiado hoy con Champagne y habanos, para festejar la entrada de año, a los periodistas encargados de hacer las informaciones en dicho departamento.

Derechos de Timbre

Mañana se publicará una Real orden determinando los derechos de Timbre que deben abonar los jefes y oficiales que obtienen una recompensa por méritos de campaña y la permutan por otra como mejora.

La exportación del arroz

El Ministro de Hacienda ha dicho que continúa recibiendo telegramas de felicitación y de protesta por haber autorizado la exportación del arroz, añadiendo que no toma en consideración las protestas porque ninguna está razonada.

Despachando con el Rey

A las seis de la tarde fueron a Palacio los ministros de la Guerra y de Marina para despachar con el Rey.

Ambos le pusieron a la firma varios decretos de escaso interés.

El Estado Mayor Central

El Ministro de la Guerra, al salir de Palacio, dijo que no había sometido a la sanción del Rey el decreto creando el Estado Mayor Central, porque no está todavía puesto en limpio.

Añadió que será firmado dentro de tres o cuatro días.

Propaganda

El Comité republicano ha acordado emprender una campaña en provincias para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la solución de la crisis obrera.

Celebrará el primer mitin en Valencia y en él hablará Pablo Iglesias.

Seguirán otros actos análogos en las capitales de Andalucía, Cataluña y Aragón.

Entierro

Esta tarde se verificó el entierro del Grande de España Marqués de Bendaña, que murió durante la madrugada última.

Fue una imponente manifestación de duelo. Asistieron innumerables políticos, aristócratas y otras personalidades de significación.

El Infante don Carlos presidió el cortejo en representación de la Familia Real y por ser ayudante de Su Alteza el Marqués de la Mesa de Asta, hijo del finado.

En favor del comercio

Ha sido firmada una Real orden encaminada a fomentar el desenvolvimiento de las relaciones comerciales.

Una de las disposiciones que figuran en ella es la aplicación a los telegramas comerciales de la tasa correspondiente a los de madrugada, pero ordenando que se transmitan con la mayor rapidez posible durante toda la noche.

Combatiendo a Urzáiz

El periódico «La Epoca» sigue combatiendo algunas disposiciones de Urzáiz referentes a la exportación.

Hoy dice que el partido conservador opinaba que lo principal era garantizar la subsistencia nacional y a este fin obedecía la prohibición de la exportación.

Añade que, gracias a tal medida y a la buena cosecha, como había sobrante se autorizó la exportación parcial del arroz en cantidades que no podían perjudicar al comercio interior. Esto era lo conveniente y no lo realizado ahora.

Provincias

Choque de trenes

Comunican de Santander que en la estación de Pina ha ocurrido un choque de trenes, resultando herido un ambulante de correos.

La vía ha quedado interceptada.

Huelgas solucionadas

Ha quedado solucionada la huelga de Matarquerena.

Los obreros reanudarán mañana el trabajo. También ha terminado la de Mequinenza.

Asimismo se ha resuelto satisfactoriamente la de los viticultores de Sanlúcar.

Un motín

Participan de Teruel que en el pueblo de Barbuena hubo un pequeño motín promovido por las mujeres para protestar contra el cobro de los atrasos de las contribuciones.

Se restableció el orden fácilmente.

Los sucesos de Barcelona

Toda la prensa de Barcelona publica largos artículos condenando duramente los sucesos ocurridos ayer en el Ayuntamiento.

Han ingresado en la Cárcel los detenidos, a los que se acusa del delito de atentado contra la autoridad.

Las huelgas de Barcelona

Han reanudado el trabajo los descargadores de cereales del puerto de Barcelona.

Signe la huelga de los albañiles.

La han secundado los de Badalona.

Una asamblea

En el salón de actos del Conservatorio de Valencia se celebró la asamblea de cosecheros y exportadores de arroz.

Asistieron representaciones de los sindicatos de Cataluña.

Usaron de la palabra varios concurrentes, combatiendo las disposiciones del Ministro de Hacienda en virtud de las cuales se autoriza la exportación del arroz.

Se acordó protestar contra dichas disposiciones, pedir su derogación, acudir si no se consigue del Gobierno incluso al Monarca y facultar para que realice esta campaña a la Junta directiva de la Cámara Agrícola de Valencia.

Terminada la asamblea se organizó una manifestación que fue al Gobierno civil para entregar las conclusiones aprobadas a la primera autoridad de la provincia.

En estos actos reinó orden completo.

Contra el caciquismo

Una comisión del pueblo de Bormujos ha entregado al Gobernador de Sevilla un escrito protestando contra los atropellos que comete el caciquismo en la citada villa.

La primera autoridad de la provincia ha prometido transmitir la denuncia al Ministro de la Gobernación.

Exposición benéfica

Mañana se inaugurará en Barcelona una exposición de tarjetas postales pintadas por conocidos artistas.

El producto de la venta de aquellas se destinará a socorrer a los heridos de la guerra.

Las subsistencias

El sábado próximo se reunirá en Barcelona el Comité de las subsistencias en unión de los delegados de las entidades obreras para comunicarle los trabajos que realiza a fin de conseguir el abaratamiento de los artículos de consumo.

García Prieto

Comunican de Barcelona que García Prieto está siendo visitado por todas las personalidades liberales y democráticas más significadas de aquella capital.

El salvamento del Syena

Telegrafían de Alicante que ha llegado a la isla de Tabarca un vapor enviado desde Gibraltar para contribuir al salvamento del buque Syena.

El Comandante de Marina del puerto ha dirigido una comunicación al Agente consular de Italia exponiéndole la creencia de que los trabajos de salvamento tendrán resultado satisfactorio.

rio, pues le parece que en breve se podrá sacar a flote al mencionado barco.

Los buzos continúan trabajando sin descanso y ya han taponado todas las vías de agua del casco, procedimiento cuyos resultados son excelentes.

Anoche fondeó en Alicante el torpedero número 7 y hoy ha zarpado con rumbo a Tabarca, conduciendo provisiones.

Barco averiado

Comunican de Santander que la casa consignataria del vapor Peña Sacra ha recibido un telegrama el cual manifiesta que dicho barco ha llegado a Cardiff con cuatro días de retraso, a causa del furioso temporal reinante en el Mar del Norte.

Las olas le arrebataron dos botes y causaron le averías cuyo valor asciende a treinta mil pesetas.

La tripulación se halla sin novedad.

Extranjero

=LA GUERRA=

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París esta tarde dice lo siguiente:

Durante la noche última, después de un violento bombardeo, los alemanes iniciaron un fuerte ataque contra nuestras trincheras entre la cota 193 y la loma de Tahure, siendo totalmente rechazados.

En el resto del frente nada nuevo ocurre, digno de ser consignado.

Comunicación inglesa

Un parte oficial comunicado en Londres dice que en Armentières la artillería británica redujo al silencio a dos baterías enemigas.

En Arrbrecht el adversario atacó con gran ímpetu las trincheras inglesas.

Parte ruso

Un parte oficial comunicado en San Petersburgo está concebido en los términos siguientes:

Los rusos han emprendido la ofensiva en todos los frentes, librándose luchas encarnadísimas.

Los austriacos tuvieron que evacuar a Tzer-novicht después de sufrir pérdidas enormes.

Los moscovitas ocuparon las trincheras enemigas, apoderándose de una fortificación.

En el Cáncaso no ha habido modificaciones.

Comunicado montenegrino

La última comunicación oficial del ejército montenegrino da cuenta de que éste derrotó al enemigo en Chaldilaba, causándole extraordinario número de bajas, y recuperó las posiciones de Lojicavicht, pérdidas hace algún tiempo.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán dice en su último parte que no ha habido modificación alguna en los diversos teatros de la guerra desde la comunicación anterior.

Comunicado austriaco

He aquí el parte oficial facilitado hoy en Viena:

En Galitzia continúa un combate muy encarnizado.

En Besarabia fracasaron todos los intentos de los rusos de romper nuestro frente y les causamos numerosas bajas.

Al Nordeste de Buzack hicimos prisioneros a ochocientos moscovitas.

En la margen del Iba derribamos un aeroplano enemigo, apasionando a dos oficiales que lo tripulaban.

Las pérdidas del enemigo han sido tan tremendas en los últimos combates que en una extensión de diez kilómetros hemos encontrado más de veintitrés mil cadáveres.

En el frente italiano rechazamos tres contrataques del adversario.

Comunicación turca

Una comunicación oficial facilitada en Constantinopla dice que en Irak fué rechazado el enemigo, que intentó emprender el avance.

En Sebdui Barch la artillería otomana bombardeó eficazmente un campamento y un barco.

Llamamiento a los serbios

Dicen de Salónica que el Rey Pedro se propone dirigir en breve un llamamiento a todos los serbios para que se unan y emprendan un supremo esfuerzo con el fin de libertar a la Patria.

Nota griega

Comunican de Atenas que en la nota del Gobierno griego protestando contra las detenciones de los súbditos de su nación efectuadas en Salónica documento que fué entregado ayer a los representantes de los países que forman la entente, se pide la inmediata libertad de aquellos.

Una alocución

El generalísimo Joffre ha dirigido una alocución al ejército francés.

Está concebida en los términos siguientes:

Al terminar un año de guerra podéis considerarnos orgullosos del esfuerzo que realizasteis. En Artois, en la Champagne, en Woebre, en los Vosgos conseguisteis gloriosos éxitos diariamente.

A pesar de los esfuerzos del enemigo disminuyen sus efectivos y sus recursos.

Alemania ve obligada a sostener a la desfallida Austria y las colonias alemanas que no están en nuestro poder se encuentran aisladas del mundo.

Nosotros recibimos constantemente refuerzos como dueños del mar y nos podemos aprovisionar fácilmente, mientras los imperios centrales se hallan agotados financieramente y económicamente. Sólo les queda el recurso de esperar si damos muestras de cansancio, pero los aliados juraron luchar hasta el final y mantendrán su juramento.

Precisamente ahora parece que ha sonado la última hora de la espriación del enemigo y yo os felicito por ello.

Soldados que derrobaseis el heroísmo, no podéis flaquear ahora y las esperanzas del enemigo pueden irse desvaneciendo.

Estamos orgullosos de nuestra fuerza y de nuestro derecho.

Acordados de nuestros hermanos muertos para vengarlos gallardamente.

Cuando el enemigo hable de paz nosotros sólo nos preocuparemos más de la guerra.

Estad seguros de que el año que empezamos será glorioso para Francia.

Os envío mis afectuosos votos de todo corazón.—Joffre.

Las operaciones de los aliados

El parte oficial comunicado en París a las once de la noche dice lo siguiente:

Entre Soisson y Reims nuestra artillería cogió bajo su fuego varias baterías del adversario causándole daños de importancia.

En la región Nordeste de Vailly destruimos las obras de defensa del enemigo.

En diversos puntos de la Champagne también causamos grandes desperfectos en las trincheras alemanas y originamos una explosión en un depósito de municiones.

Las bajas inglesas

Según noticias oficiales de Londres, las bajas del ejército inglés en el período comprendido desde el 25 de Septiembre hasta el 8 de Octubre fueron 11.118 muertos, 89.383 heridos y 9.165 desaparecidos.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21°00.—Idem idem a la sombra, 16°00.—Idem mínima, 1°20.—Idem media, 8°90.—Oscilación, 15°40.—Agua de lluvia en milímetros, 0°00.—Agua evaporada en milímetros, 2°40

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 763.60. Temperatura a la sombra, 2°40.—Idem del termómetro húmedo, 1°40.—Tensión del vapor, 4°80.—Humedad relativa, 82°00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 18°00.

MADRID HOTEL INGLES

10—Echegaray—10
Habitaciones desde 4 pesetas.
Habitaciones con cuartos de baños desde 6 pesetas.
Pensión desde 6 pesetas.
Pensión con cuarto de baños desde 15 pesetas.

Tocino superior

de los Estados Unidos
Se vende en los almacenes de los señores Carbone y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de cien reales arroba para fuera.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratándose antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los REPRESENTANTES: don Manuel Amó Ramos, procurador, en Córdoba; don Manuel Galisteo Lucena, procurador, en Lucena; y don Juan Carpio Galán, procurador, en Montoro.

DE INTERÉS GENERAL

El dueño de la Lechería Higiénica, Pedro G. Herrero, pone en conocimiento del público que, habiendo recibido más vacas holandesas, establece la venta de leche al por mayor y menor en su despacho de la calle María Cristina, núm. 3.

A los consumidores de por mayor, se les hará un descuento especial con arreglo al consumo que hagan mensual Pidan precios.

La leche integral de esta casa, tiene toda su pureza y calidad inmejorable, como lo demuestra su densidad, garantizándose de 32 a 35 centígrados, lo que no es corriente encontrar en este artículo. Respecto a higiene, tanto en el despacho como en los establos de la huerta Astillera, se tiene esmero especial en este importantísimo detalle.

Queso fresco de vacas holandesas, clase superior, a 2'50 pesetas kilo. Leche inmejorable a 60 céntimos litro.

DESPACHO, MARIA GRISTINA 3.--CÓRDOBA

OSUNA Y CEBALLOS

CHOCOLATES AGUSTINOS

Condé del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

BÁSCULA MÉDICA.

ALTA PRECISION
PARA NIÑOS Y ADULTOS
Precio del ticket con el peso exacto, diez céntimos.
Gran surtido de específicos y especialidades farmacéuticas a precios reducidos.
Farmacia de HERRERO.—Cabezas, número 16.—Teléfono 302.

¡SE ACABÓ LA GUERRA!

La paz reina en todos los hogares, merced al envío que han hecho de Juguetes, los Reyes Magos, al Establecimiento de Pasamanería, Quincalla y Bisutería de Antonio Castro Rivas, calle Librería, 1 y 3 (frente a la calle Nueva).
La paz reina en todos sitios adquiriendo los preciosos juguetes que, para el día de Reyes, se venden, casi regalados, en dicho Establecimiento.

CUPON PRIMA
NUESTROS LECTORES
podrán obtener en cachouhou
UN BELLO IGUAL
Por 2'50 Ptas.
EN LA IMP. Y LIT. LA VERDAD
Librería, núm. 24
acompañando a su importe este cupón y la inscripción que se desea
SE GARANTIZAN POR OCHO AÑOS
CUPON PRIMA

José Barea, hijo
Pan extra catalán, kilo, a 0'48 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'44; idem de familia, kilo, a 0'40.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN
Especialidad en café, vinos y cofees.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.
TELEFONO NUM. 31

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"
I. GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población
Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y liciores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

"LA PERLA,"
Gran Establecimiento de Confeitería
EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedades llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CÓRDOBA

Horario de trenes

Trenes ascendentes

| N.º | CLASE DE TRENES | CÓRDOBA | | |
|-----|---|---------|--------|--------|
| | | Llegada | Parada | Salida |
| 1 | Mixto para Madrid... | 1'35 | 35 | 2'10 |
| 17 | Mercancía con viajeros hasta Menjíbar... | | | 6'05 |
| 179 | Mercancía con viajeros hasta Villa del Río... | | | 9'25 |
| 99 | Mixto regional de Sevilla... | 10'20 | | |
| 93 | Rápido para Madrid... | 12'06 | 6 | 12'12 |
| 21 | Correo gral. para idem... | 15'50 | 25 | 16'15 |
| 87 | Mixto regional hasta Menjíbar... | | | 18'20 |
| 97 | Idem idem de Sevilla... | 20'25 | | |
| 91 | Expres para Madrid... | 22'55 | 15 | 23'11 |

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

| N.º | CLASE DE LOS TRENES | Horas de | |
|-----|-------------------------|----------|--------|
| | | Llegada | Salida |
| 43 | Mixto de Marchena... | 1'05 | |
| 3 | Mixto de Málaga... | 1'20 | |
| 4 | Mixto para Málaga... | | 2'25 |
| 44 | Mixto para Marchena... | | 2'35 |
| 84 | Expres para Málaga... | | 6'20 |
| 2 | Correo para Málaga... | | 11'15 |
| 42 | Correo para Marchena... | | 11'30 |
| 41 | Correo de Marchena... | 15'40 | |
| 1 | Correo de Málaga... | 15'55 | |
| 83 | Expreso de Málaga... | 22'59 | |

PLANCHADO MECANICO

de J. García Larros y C.ª
MALAGÁ: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de JOSÉ BAREA, Gondomar, número 3.

